



# 爱奉化的那些历史上的名人

奉化历史悠久，人才辈出。剡源先生戴表元、山水画名家王谔、文化大家王任叔（巴人）、中国奥运之父王正廷、红帮裁缝先驱王才运……他们不仅在各自的岗位上卓有建树，还都有着爱国爱家乡的赤诚之心。

记者 林旻 整理

## 剡源先生戴表元

戴表元(1244年~1310年)，字帅初，一字曾伯，自号剡源先生，奉化翰林人。五六岁就从父学诗文，多有奇句，稍长就塾师习辞赋，师从曾任南宋礼部尚书的王应麟和舒岳祥等一代文学师表。南宋咸淳七年中进士，被授予迪功郎、建康府教授等职。

由于多年在外过着飘泊不定的生活，戴表元早就想在故乡寻找一处隐蔽安静的地方，住下来过安定的生活。于是，在1277年至1278年鄞宅遭火毁的情况下，他到翰林翠屏山下(也称山头坪)买地筑庐。

元至元二十九年(1292年)，戴表元受聘任奉化养正堂师，与舒津、任士林等合修《奉化县志》；大德八年(1304年)荐任信州(今江西省上饶市)教授。1306年，当他回到家乡，有翰林集贤以修撰、博士二职论荐，可他拒绝了。在家乡秀丽的山水中，他建质野堂、充安阁，读书吟诗，直至生命走到终点。公元1310年，戴表元辞世，留下了30卷《剡源集》和6卷佚文。

## 梅鹤仙子林逋

林逋(967年~1028年)，字君复，又称和靖先生，大里黄贤村人(今奉化市黄贤村)。这一说法，有现存的《黄贤林氏家谱》可以佐证。

据记载，林逋自小性孤高自好，喜恬淡，勿趋荣利。自谓：“然吾志之所适，非室家也，非功名富贵也，只觉青山绿水与我情相宜。”长大后，曾漫游江淮间，后隐居杭州西湖，结庐孤山。常驾小舟遍游西湖诸寺庙，与高僧诗友相往还。每逢客至，看门童子纵鹤放飞，林逋见鹤必棹舟归来。一生不娶，种梅养鹤，自称“梅妻鹤子”。

林逋写过诸如《将归四明夜话别任君》《送丁秀才归四明》等诗，在诗中他对处于四明的故乡表达了浓浓的思乡之情。

如今，黄贤的林逋后人称林逋为“梅鹤仙子”，村里也有几处建筑和雕塑，如梅鹤剧院，以纪念这位在北宋诗人中占有重要地位的隐士。

## 中国奥运之父王正廷

王正廷(1882年~1961年)，奉化金溪乡税务场村(今属白杜乡)人，民国时期的外交专家、社会活动家、著名体育家。

1949年以前，中国有三人先后当选为国际奥委会委员，他们是王正廷(1922年当选)、孔祥熙(1939年当选)、董守义(1947年当选)。王正廷是中国第一位国际奥委会委员。

1911年，王正廷在耶鲁大学获得博士学位后回国，开始关注和参与中国体育事业。当年国际奥委会菲律宾籍委员瓦加斯来华考察体育，与王正廷相识，随后一起联络东亚各国，发起组织远东体育协会，每两年一次轮流在东亚各国城市举办远东运动会，被后人视为“亚运会”的前身。王正廷自然成为了现代亚运会的创始者之一，载入史册。

1922年，王正廷被选为国际奥委会委员，后成为终身委员，他是当时中国著名的体育领导人之一。1936年和1948年作为中国体育代表团总领队，率团先后参加第11届和第14届奥运会，为中国奥林匹克运动的发展作出了很大贡献。

## 文化大家王任叔

王任叔(1901年~1972年)，乳名朝伦，字任叔，号愚庵，笔名巴人，连山乡大堰村(今大堰镇)人。13岁参加全县小学统考，作文名列前茅。1915年考入浙江省第四师范，五四运动中任宁波学生联合会秘书。1920年毕业，先后执教镇海、鄞县等地小学。1922年5月始发表散文、诗作、小说，由郑振铎介绍加入文学研究会。1924年10月任《四明日报》编辑，主编副刊《文学》。翌年任县立初级中学教务主任，主编副刊《新奉化》。

文艺界在评论巴人的创作时，用了8个字：才华横溢，著作等身。巴人一生创作1600余万字，出书68种之多，叠起来有1.5米之高。专家们给他加了8个“家”的头衔，即诗人、小说家、剧作家、杂文家、文艺理论家、鲁迅研究家、印尼史专家和翻译家。

## 红帮裁缝先驱王才运

王才运(1879年~1931年)，奉化县长寿乡(今江口街道)王淑浦村人。据《奉化县志》等文献记载，王才运之父王睿谟，早年曾东渡日本学做西服，1891年回国后执业于上海，为红帮裁缝早期创业者之一。

13岁那年，王才运离家去了上海一家杂货铺当学徒，满师后恰逢其父从日本学做西服返沪，之后改行随父学裁缝，做西服。由于当时缝纫工具相当简单，一尺、一剪、一熨斗。用包袱一包便可出门营生，故称“包袱裁缝”。由于父子俩手艺高超、价格公道，所以生意很好。

1910年，在慈溪人潘瑞璋的资助下，“荣昌祥”呢绒西服号在上海南京路正式开张。这是上海第一家颇具规模的工贸合一西服店。为了扩大经营，王才运亲自到家乡物色人才，招收年轻而聪明的乡邻当学徒。1916年，王才运与三位合伙人拆股，“荣昌祥”独资达10万银元之巨，成为当时上海最著名和最完善的呢绒、西服及西服配套产品的大型专业作坊和商店。

1919年五四运动爆发，王才运从民族大义出发，积极倡导商界罢市。为表爱国之志，王才运不惜失去岁入数万金的盈利，毅然将“荣昌祥”交给王宏卿经营，又把大部分资产以分红形式分给门生、子侄，然后携眷眷离沪回乡。

除了精于商道，王才运还非常热心家乡公益事业。捐田、集资办义庄，救济困难户和孤苦老幼，资助贫家子弟上学，出钱修建寿通桥。王才运谢世后，蒋介石特题像赞，高度赞扬了王才运为红帮裁缝的发展和壮大、为家乡公益事业所做的贡献。



# 领先

### 4G新速度

### 宽带新跨越

### 智慧新生活



#### 4G行业领先

省内移动4G用户超**1000万**  
LTE-A最高可达**220Mbps**新速度



#### 宽带百万信赖

省内移动宽带用户超**500万**  
光网广覆盖 **100M**宽带服务新跨越



#### 智慧服务民生

智慧宁波客户端用户突破**100万**  
手机市民卡，轻松刷地铁、公交，智慧民生新生活

